

湖南省妇女儿童发展基金会组织“温暖微行动·湘西行”—— 用音乐和文化给孩子们送温暖

文: 今日女报/ 凤凰网记者 李旦 图: 摄影记者 吴小兵

“阳光想渗透所有的语言, 春天把友好的故事传说, 同样的感受给了我们同样的渴望, 同样的欢乐给了我们同一首歌。”4月27~30日, 和煦的春光普照三湘四水, 湖南省妇女儿童发展基金会组织的“温暖微行动·湘西行”三下乡活动也将浓浓的爱播洒在湘西土家族苗族自治州孩子们的心中。4天的行程, 湖南省妇联副主席卢妹香带领歌唱家、企业家、教育专家等二十多位不同领域、不同行业的爱心人士实地慰问、考察了永顺、龙山和保靖三个国家级贫困县。“送音乐、送文化、送温暖”的主题活动每到一处, 台上台下深情歌唱《同一首歌》的场景让人难以忘怀, 大山深处的孩子们用自己的毅力与贫困作斗争的坚韧让人为之动容, 艺术家、企业家和教育专家对孩子们无私的爱更是让人感动。



省妇联副主席卢妹香每到一处就和孩子们亲切交谈, 仔细询问他们的学习生活情况。



企业家组成的爱心团队亲手把捐赠物资交到孩子和校长手中。



每次演出结尾, 台上台下合唱《同一首歌》的场景让人感动。

调研

孩子们的心理健康成关注重点

留守儿童的心理问题是此次调研的重点。永顺县两岔乡九年制学校的留守儿童占到79%, 龙山县靛房镇九年制学校在校学生1456人, 其中留守儿童就有92%。而保靖县龙溪小学的留守儿童也达到了62%左右。在座谈会上, 各县的老师们除了反映学校在课桌、学生宿舍、食堂等基础设施等方面需要完善外, 也都谈到了学生的心理问题。

两岔乡九年制学校初二班主任李贵洪对此深有体会。在他的38人的班级中, 其中留守儿童就有28人, 大部分是爷爷奶奶照顾, 有的甚至寄住在亲戚家。在李贵洪的印象中, 班上有4个女孩子基本上不跟其他同学说话, 即使是老师找她们谈话, 也多是沉默不语。最严重的是, 班上有一个单亲家庭的留守儿童, 性格极为内向, 最近还出现了精神恍惚等症状。而有多年班主任经验的李贵洪一遇到孩子们的心理问题也是束手无策。

靛房镇九年制学校初一学生邓文博(化名)是爷爷奶奶带的, “我不知道爸爸妈妈在哪里打工, 也不知道他们什么时候开始出去的。”说这话的时候, 邓文博从书包里拿出了一张早已经褶皱了的家庭合照, 那个时候的邓文博还在妈妈的怀里抱着。他告诉今日女报/凤凰网记者, 平时一年到头也难得跟父母通一次电话, 家里没有手机, 要打电话也只能偶尔借别人家的电话打。

4月30日上午, 在迁陵镇龙溪小学的座谈会现场, 一位七旬左右的老人家讲起自家的情况当场落泪。他的儿子有精神病, 儿媳生完孩子后就离家出走了, 只剩下孙女张玉宁(化名)和自己相依为命。张玉宁身体不好, 而且性格极为内向, 很少跟陌生人讲话。而该校三年级的班主任李清芝告诉今日女报/凤凰网记者, 她带的16个孩子中, 就有13个留守儿童。

留守儿童在靛房镇九年制学校校长王维春看来, 是需要特别关注的对象。“没办法, 学校就是这些留守儿童的家, 缺失的亲情和家庭教育只能通过学校来弥补。所以, 比起学习成绩, 我更看重的是这些孩子能不能健康快乐地成长, 有没有一颗健全的心。”

留守儿童的现状确实堪忧, 2012年, 省妇联和湖南农业大学组织了针对农村留守儿童关爱服务体系建设的摸底调查。数据显示, 全省共有留守儿童349.52万人, 成为全国五个农村留守儿童密集地区之一。而农村留守儿童的心理健康状况也明显比父母在家的农村儿童要差。

好在学校和当地政府一直在努力。永顺县更是在政府的大力支持下创办了民办的众留守留守儿童学校。该校创造性开设的野外课堂、亲情小长假等为留守儿童量身定制的“人性化、开放性”教育模式赢得了大家的高度赞扬。

在听取了各方的情况介绍后, 卢妹香表示, 此次调研就是想问计于民, 为全省农村留守儿童提供一个良好的学习成长环境。一是探讨一种体系, 即农村留守儿童关爱服务体系的建设, 从党委政府、学校、社会、家庭、社区(村)5个方面来出谋划策; 二是探索一种模式, 各地因地制宜, 从各个学校或者是已有的成功经验中摸索出一种可供推广的实用模式; 三是建立一个中心, 即以农村留守儿童为主的心理健康中心, 省妇联将与省财政厅、省教育厅、高校及志愿者大力合作, 提供中心的硬件投入, 培训学校心理健康老师, 对留守儿童的心理进行及时有效可持续的干预。

慰问

企业家爱心团队访贫问苦

此次“温暖微行动·湘西行”不仅对留守儿童的心理问题进行了调研, 还对部分学校以及家庭贫困的学生进行了捐赠。在活动中, 由湖南天天绿色果蔬发展有限公司董事长罗茂、总经理周诗明, 湖南万力建设集团有限公司总经理任娟, 湖南长沙丰泉农业有限公司总经理朱建伟, 湖南长沙金东农业科技开发有限公司总经理陶云以及湖南省湘土情食品有限公司董事长张尚友组成的企业家爱心团队, 自发为学校购买了价值7万元的羽毛球拍、篮球、书包等文体用品, 还现场捐助助学, 并走访慰问了部分贫困学生家庭, 送去慰问金近3万元。

破旧不堪的木房, 电灯是家里唯一能找到的家电, 房间里的地也是坑坑洼洼, 黑漆漆的床上只有一床破烂的薄棉被……这是4月29日下午, 今日女报/凤凰网记者在靛房镇九年制学校初一学生彭海洋(化名)家看到的情景。彭海洋的爸爸一听说家里来了客人, 立马停下手里的农活, 回到了家中。

其实, 能在彭海洋家见到他父母的情况并不多, 要不是孩子奶奶刚刚过世, 孩子爸爸要赶回来料理老人家的后事, 他一直在外面打工。这次, 彭海洋的妈妈还在外地生着病需要照顾。彭海洋性格很内向, 今日女报/凤凰网记者以及一同前往的企业家们试图和他聊上几句, 但这个14岁的男孩子脸上没有一丝笑容, 说起话来也只是用低得不能再低的声音挤出几个字。

像彭海洋这样家境贫困的孩子在靛房镇九年制学校还有不少。跟随着校长的指引, 企业家们来到了山脚下的黄迎(化名)家中。黄迎也是14岁, 让人欣慰的是, 这个男孩子看上去很乐观, 也很懂礼貌。自从爸爸过世、妈妈改嫁后, 黄迎就一直跟着爷爷奶奶过日子, 家里唯一的经济来源便是两位老人家卖的山果。

回到家后, 黄迎在家附近的山上没有找到爷爷奶奶。他解释道: “附近山上的野果早就被他们采完了, 所以他们只能走到更远的山里去, 有时候一走就是两三个小时。一出去就是一天, 中午不能赶回来吃饭, 就只吃一个自家种的果子之类的。”黄迎学习成绩很好, 据校长王维春介绍, 学校的老师对他的乐观很是赞赏。

还有一个叫贺真悦(化名)的小女孩, 妈妈精神有点问题, 经常打她, 爸爸和姐姐常年在外打工, 对家中的妻子和小女儿基本就是不闻不问。贺真悦被妈妈打了几回后, 不敢回家, 现在只能在学校和班主任住在一起。王维春告诉今日女报/凤凰网记者, 贺真悦本来是要辍学的, 是学校临时想办法帮忙解决了吃住问题才得以继续上学的, 以后还不知道怎么办……

在看到这些孩子的遭遇后, 企业家爱心团队的成员们总是忍不住感慨, 真应该把自己家的孩子也带过来看看, 让他们对自己的幸福生活学会感恩。陶云和任娟当场表示, 只要孩子们和家人愿意, 可以带他们回长沙读书, 如果他们不愿意去长沙, 也可以资助他们读完大学。

演出

艺术家为孩子们送去文化大餐

在给孩子们送去物质资助的同时, 卢妹香一行还为湘西的孩子们带去了精彩的文艺表演。参加此次演出的歌唱家有金钟文化艺术有限公司总经理杨岳森、湖南著名青年歌唱家曹志强、湖南竞男女子专修学院艺术中心主任萧建军以及青年歌手宋岚和管弦。

整场文艺演出的主持人杨岳森今年已经六十多岁了。有着丰富活动策划和演出经验的他一直在为整个活动出谋划策。在四天的活动中, 他从来没喊过辛苦和累, 每到一处, 总是用充满激情的声音为大家主持。曹志强是我国著名歌唱家何纪光的关门弟子, 擅长湖南高腔山歌民歌唱法的他为山区的父老乡亲们送去了一首首动听的歌曲, 《洞庭鱼米香》、《吉祥》、《挑担茶叶上北京》, 高亢明亮的声音、朴实大方的表演使得现场掌声不断。

而萧建军演唱的《草原上升起不落的太阳》、《在那桃花盛开的地方》以及宋岚的《烛光里的妈妈》和管弦的《时间都去哪儿了》将活动现场一次又一次推向高潮。

为了欢迎远道而来的客人, 孩子们也拿出了自己的看家本领, 民族舞蹈、湘西民歌、校园情景剧等精彩纷呈。“我从来没有看过歌唱家的现场表演, 这是第一次, 他们唱得真的跟电视里的一样。”两岔乡九年制学校的李浩明同学很遗憾地告诉今日女报/凤凰网记者, 早知道这么好看就应该把爷爷奶奶也叫过来。

在文艺表演中, 还创造性地加入了专题知识讲座的环节。湖南李丽心灵教育中心专家讲师团成员陈俊新和陈志丹分别为孩子们讲解了有关国学和文明礼仪的知识。老师们深入浅出的讲解以及轻松有趣的互动让孩子们们的兴趣大为提高。特别值得一提的是, 陈俊新不仅仅为孩子们上了精彩的国学课, 更为可贵的是解囊相助, 为改善孩子们的午餐自发地提供了3000元爱心基金。



湖南著名青年歌唱家曹志强的演唱受到了孩子们的热烈欢迎。

· 结束语 ·

爱是阳光, 爱是雨露, 爱是我们大家心中的一颗种子。因为爱, 企业家爱心团队、艺术家歌唱队伍、教育专家团队相聚在贫困山区; 因为爱, 这三支队伍互相配合、尽心尽责, 全程参与为湘西的孩子们送去了温暖和关爱。在卢妹香看来, 这次爱心之旅是一次创新之举, 送音乐、送文化、送温暖, 这三者巧妙地穿插在活动的各个环节中, 不仅是形式的创新, 而且是内容的创新。“送温暖, 既包括物质上的, 更需要精神上的, 对孩子们来说, 可能后者更为重要, 对他们所产生的影响也更为深远, ‘温暖微行动’这样的活动我们将继续开展下去。”卢妹香在活动总结时说。